

兩條路：任君選擇

(箴言十五 18-23)

- 18 暴怒的人挑啟爭端；忍怒的人止息紛爭。
- 19 懶惰人的道像荊棘的籬笆；正直人的路是平坦大道。
- 20 智慧之子使父親喜樂；愚昧的人藐視母親。
- 21 無知的人以愚昧為樂；聰明的人按正直而行。
- 22 不先商議，所謀無效；謀士眾多，所謀得成。
- 23 口善應對，自覺喜樂；話合其時，何等美好。

(一) 楔子

1. 耶穌在登山寶訓教導我們，有兩條路，一條是寬路，一條是窄路，寬路是引到滅亡，但進入的人卻多，窄路是引到永生，但選上的人卻少，究竟這兩條路有何分別呢？為什麼明知後果是如此嚴重，為什麼還是有這麼多人選上呢？這真是令人費解。
2. 箴言書把這兩路描繪得非常清楚，一條是愚昧人之路，又稱為「暴怒的人」(v.18)，懶惰的人(v.19)，無知人(v.21)，驕傲人(v.25)，貪戀財利的人(v.27)，惡人(v.28)。基本上是那些不敬畏神的人，而另一條路是智慧人的路，箴言書又稱他們為「忍怒的人」(v.18)，正直人(v.19)，智慧子(v.20)，恨惡賄賂的人(v.27)，義人(v.28)，簡言之，他們是敬畏神的人，這兩種人只會有兩種不同的後果，一是生路，一是死路，我們實在要留心細看。

(二) 和與平之道(v.18-19)

v.18-19 「暴怒的人挑啟爭端；忍怒的人止息紛爭。懶惰人的道像荊棘的籬笆；正直人的路是平坦大道。」

1. v.18 是「和」之道，v.19 是「平」之道。
首先我們看看「和」之道。暴怒的人挑啟爭端。「暴怒」(hēmâ)是指那些無法控制自己怒氣的人，他衝動，不理後果，隨便大發脾氣，這些人很容易挑啟爭端。一個無法控制自己怒氣的人，一定是一個很難相處的人，人際關係也極差，而且會帶給他人不安與紛爭，這是極愚昧的表現。相反來說，一個能忍怒的人，往往能止息紛爭，「忍怒」('erek 'appayim=能控制自己情緒，又能忍耐的人)必能止息紛爭，「止息」(yasqit = pacify)一字是指帶來和平，平息紛爭，他是一個和平使者。
2. 如果我們說 v.18 是「和」之道，v.19 則是「平」之道，首先我們看看那些懶惰人，他們的道路好像荊棘的籬笆，什麼是荊棘的籬笆呢？原來從前以色列人的葡萄園，為了防止他人或動物偷入葡萄園偷果，就在周圍築起了荊棘的籬笆，若是觸到那些籬笆，必然受極大的痛楚，所以這些籬笆是叫人卻步，對那些懶惰的人來說，他們以為他們前面的道路都是荊棘籬笆，極難通過，



因為這條路是充滿了陷阱、痛楚、艱難；最好的方法就是不進入此路。這些人看什麼都是困難的，不肯付代價，不願投身，可避則避，這些人只會一事無成，其實這是因為他們懶惰之故。相反來說，正直人的路，卻是平坦的大道，「平坦的道路」(selnla) 是指那些除去了障礙物的大道，對他們來說，什麼困難都可克服，於是便能勇往直前，不會畏縮。

(三) 求知之樂(v.20-23)

v.20-23 「智慧之子使父親喜樂；愚昧的人藐視母親。無知的人以愚昧為樂；聰明的人按正直而行。不先商議，所謀無效；謀士眾多，所謀得成。口善應對，自覺喜樂；話合其時，何等美好。」

1. 智慧與愚昧的分別乃在乎他們如何看父母的屬靈教訓，那些藐視母親(即是指母親所教導的)是愚昧人，因為他們輕看神的教導，也輕看父母的教訓，相反來說，一個智慧人一定尊重父母，聽從他們的教導，並不藐視他們，這樣只會帶給父母喜樂。
2. v.21 告訴我們「無知的人以愚妄為樂，聰明的人按正直而行。」「快樂」是人追求的對象，但什麼可以叫我們快樂呢？對一個愚昧的人來說，無知是給他們快樂。意思是沒有神，沒有規矩，隨意放縱情慾，以為這就是可以給他們快樂，這是極愚昧之舉，對一個聰明的人來說，按正直之道而行，行神眼中看為正的路，這才是給我們真正的快樂。
3. v.22 「不先商讓，所謀無效，謀士眾多，所謀乃成。」這又是聰明人和愚昧人之分別，愚昧人一意孤行，不聽勸戒，也不理他人的勸告，他的結果只有敗亡，相反來說，如果一個人肯去聆聽，並且謙卑自己，聽取他人意見，乃能成事。
4. 最後，v.23 「口善應對，自覺喜樂，話合其時，何其美好。」能夠聽取人的意見，又能夠有知己坦白相勸，這是人間至大的福氣，尤其「話合其時，何等美好。」一句合宜的說話，就能解決很多人的心結，這是何等真實。

(四) 默想

1. 你是否一個容易發脾氣的人？你的人際關係如何？
2. 你是否一個愚昧人抑或一個聰明人？